



# Страшен ли еще кризис?

**Негативные последствия экономического кризиса ощутила на себе лишь часть финского населения.**

Согласно данным статистического центра Финляндии, индекс потребительского доверия в стране достиг в июле самого высокого уровня за последние три года. Этот показатель, характеризующий степень уверенности людей в экономическом благополучии страны, начал расти еще с весны текущего года.

Чем же объясняется подобный рост всеобщего оптимизма в период, когда последствия экономического спада еще не преодолены?

Думается, что немаловажную роль в этом случае играет субъективный фактор. Большинство людей во всех странах мира, будь-то Россия или Финляндия, практически не владеют объективной информацией и не очень интересуются цифрами и процентами. Если у человека есть работа, если его зарплата растет, а цены не скакают, то он с уверенностью смотрит в будущее. Если же все происходит наоборот, то оптимизм сменяется недовольством и неуверенностью.

В период экономического спада в Финляндии лишились работы несколько процентов трудоспособного населения. Это значит, что реальные последствия кризиса ощущила

на себе лишь небольшая часть людей. Основная же масса работающих потерпеть не понесла. Напротив, люди, сохранившие работу, стали в материальном плане жить лучше. Снижение банковских процентов открыло многим дорогу к дешевым кредитам, а волна прокатившихся по стране забастовок привела к увеличению заработной платы в различных отраслях. Если добавить к этому низкий уровень инфляции, то можно понять, почему большинство населения страны являются на сегодняшний день оптимистами.

В начале спада люди в массе своей были встревожены, потому что не знали, чего им ждать от завтрашнего дня. Но затем, когда драматизм первых месяцев отступил, общество начало успокаиваться. Низкая инфляция, дешевые ссуды и другие вышеупомянутые факты, сделали свое дело. Люди стали увереннее совершать покупки и чаще обращаться в банк за кредитом. Особенно ожидалась торговля автомобилями и недвижимостью.

Большое влияние на общий настрой населения оказали также СМИ. Если в начале спада газеты и ТВ сообщали большей частью неприятные вещи и пугали обывателей тревожными прогнозами, то затем тон сообщений стал успокаивающим и ободряющим.

Тем не менее, нельзя сказать, что экономический оптимизм финнов является необоснованным и объясняется лишь субъективными причинами. Факты говорят о том, что Финляндия, в целом, достойно преодолела наиболее сложную фазу кризиса и вступила в стадию подъема. Зафиксировано улучшение многих экономических показателей, растет объем экспорта, увеличивается число заказов. Наблюдаются также некоторые признаки оздоровления ситуации в сфере занятости населения.

По мнению специалистов, экономическая ситуация в стране настолько благополучна, что в начале будущего года финская экономика может быть признана самой стабильной в ЕС. Конкуренцию Финляндии в этом плане могут составить лишь Швеция и Германия.

Таким образом, повышение индекса потребительского доверия в Финляндии имеет под собой реальную основу.

Вместе с тем нужно отметить, что индекс сам по себе не может быть причиной восторга или уныния. Его возрастание говорит лишь о том, что люди стали более уверенными в своем ближайшем будущем. Но это не может служить гарантой того, что экономическая ситуация и завтра будет оставаться

такой же радужной, какой ее представляет большинство.

Достаточно вспомнить, что перед самым началом экономического спада доверие финских потребителей к экономике страны было выше, чем сейчас. Однако вместо ожидаемого подъема начался кризис. В 80-х годах оптимистический настрой также был чрезвычайно высок. На затем последовал сокрушительный спад производства.

И сегодня существует опасность, что экономический оптимизм населения может перерасти в экономическую беспечность и вызвать нежелательные последствия. Многие из тех граждан, которые берут кредит в банке в большинстве своем не думают о возможном резком повышении банковского процента, которое, практически, неизбежно.

Министр финансов Финляндии Ю. Катайнен уже высказал озабоченность тем, что многие домашние хозяйства живут сегодня не по средствам. Как сообщил Ю. Катайнен, общая сумма задолженности населения по кредитам составляет около 120 процентов от суммы доходов и предложил гражданам позаботиться о том, чтобы они были в состоянии выплачивать долги, когда начнут расти проценты.

Редакция

## Балом правят оптимисты

**20–21 июля Финляндию с официальным визитом посетил Президент РФ Дмитрий Медведев.**

Двухдневные встречи на высшем уровне прошли в г. Турку и его пригородах, в частности на острове Нантали, где расположена летняя резиденция президента Финляндии Kultaranta («Золотой Берег»). Российским туристам этот остров, что в 16 км от Турку, больше известен благодаря популярному детскому Парку Мумми-Троллей.

Однако президентам было не до отыха и не до сказочных персонажей, они больше решали дела насущные. В частности, Медведев пригласил Тарью Халонен посетить Россию вместе с группой финских бизнесменов уже осенью нынешнего года. Столь частые визиты глав двух государств друг к другу обусловлены, в первую очередь, тем, что Россия заинтересована в модернизации экономики и превращения ее из сырьевого в инновационную, а Финляндия как раз и сильно своими высокими технологиями в самых различных областях: электронике, судостроении, караблестроении, машиностроении, лесной отрасли, в строительной индустрии, в электротехнической промышленности.

В свою очередь, Финляндия заинтересована в восточном соседе как в огромном рынке сбыта — сегодня Россия является главным торговым партнером скандинавской страны. За последнее десятилетие двусторонний товарооборот увеличился более чем в пять раз, а объем накопленных прямых финских инвестиций на российском рынке — в восемь раз.

Несмотря на снижение объема торговли в 2009 году до 13,1 миллиарда долларов против 22,4 миллиарда годом ранее, Россия сохранила первое место среди торговых партнеров Финляндии. За первый квартал текущего года товарооборот возрос более чем на 20 процентов, составив 5 миллиардов долларов. Один из последних примеров взаимовыгодного сотрудничества — строительство «под ключ» завода по производству полистиленовой пленки на территории индустриального парка в Калуге. 27 июня 2010 года финская строительная компания «Лемминкайнен» и финская

компания АО «АБ Рани Пласт» подписали соответствующий договор. Стоимость проекта 20 млн евро. Завод будет введен в эксплуатацию в конце 2011 — начале 2012 гг.

За январь–апрель 2010 г. оборот внешней торговли товарами между Россией и Финляндией, по данным Таможенного управления Финляндии, составил 5,246 млн долл.

По сравнению с январем–апрелем 2009 г. товарооборот увеличился на 936 млн долл., или на 21,7%.

Финское отделение международной логистической компании «Куэль энд Нагель» сообщает об открытии регулярной контейнерной линии по Транссибирской магистрали. Ожидается, что поезда будут ходить, начиная с августа 2010 года. Планируется организовать перевозку контейнеров как из Финляндии на российский Дальний Восток и далее в Азию, так и в обратном направлении. Преимущество нового маршрута — скорость доставки грузов (ожидается, что срок доставки контейнеров составит с запада на восток 24–25 дней).

Опубликовано ежегодное совместное исследование компаний «Ай-Би-Эм» и журнала «Экономист» на тему «Цифровой рейтинг экономик», определяющее степень развития информационного сообщества. Финляндия поднялась в этом рейтинге с прошлогоднего 10-го места на 4-е. Первые три места заняли Швеция, Дания и США. Рейтинг Финляндии вырос во многом благодаря высокой доступности электронных услуг. Так, Финляндия стала первой в мире страной, которая законодательно обязалась обеспечить своих граждан высокоскоростным Интернетом. На данный момент к сети Интернет подключились почти 96% финнов.

С 1 июля любой житель страны имеет право на доступ к сети на скорости не менее 1 Мбит/с. Министерство транспорта и связи Финляндии, таким образом, не делает различий между оказанием почтовых, телефонных услуг и доступом к Интернету. Предполагается, что через 5 лет все население страны будет обеспечено доступом к широкополосным каналам связи со скоростью не менее 100 Мбит/с.

Сегодня модно ездить за покупками в Финляндию из Санкт-Петербурга

бурга. В восточных провинциях Финляндии рост торговли обусловлен, в первую очередь, увеличением количества российских туристов. Это даже несмотря на то, что согласно данным выполненного Евростатом исследования, цены на продукты питания и безалкогольные напитки в Финляндии выше среднегородового уровня в странах ЕС.

В Финляндии продукты на 18%, а безалкогольные напитки на 32% дороже, чем, в среднем, в странах Евросоюза. Алкогольные напитки стоят на 70% больше, чем в странах ЕС. Для сравнения: в Норвегии алкогольные напитки стоят на 134% дороже, чем, в среднем, по ЕС. Однако российские туристы едут в Финляндию не за алкоголем, а за более качественными продуктами питания, например, за свежей и копченой рыбой, кофе, растительным маслом, а также за бытовой техникой и электрическими инструментами.

Средняя месячная заработная плата в частном секторе Финляндии по данным на октябрь 2009 года составляла 3 185 евро. Мужчины получают, в среднем, на 800 евро больше, чем женщины. Таким образом, средняя зарплата у мужчин — 3 577 евро, у женщин — 2 762 евро, что на 100 евро выше как у мужчин, так и у женщин, чем годом ранее. Средняя часовая оплата составила 14,71 евро. Однако из этих сумм следует вычесть налоги, которые в Финляндии носят прогрессивный характер, то есть чем выше зарплата, тем большая сумма налогов. Поэтому реальная зарплата на 30–40% меньше от указанных выше сумм.

Рост финской экономики в текущем году превзошел ожидания. По предварительным данным Статистического центра, рост ВВП с начала года составил 3,1%. Растет также число заказов промышленности — их теперь на одну треть больше, чем годом ранее. Наиболее стремительный рост наблюдается в промышленности и торговле.

На фоне общего роста экономики перспективы финских компаний-производителей одежды и текстильных изделий относительно экспортной продукции в Россию выглядят весьма неплохими. В ча-

стности, по мнению исполнительного директора российской дочерне-го предприятия финской компании «Л-Фэшн» К. Лухтанена, влияние кризиса на объемы продаж в России продукции компании, известной своей маркой «Лухта», практическим не замечено. В свою очередь, директор по экспорту компании «Нансо», изготовителя носочно-чулочно-го трикотажа, Сиркку Вуоринен-Симула сообщает, что компания планирует в этом году рост объема продаж своих изделий в России на 20%. Хорошие перспективы от продаж в России ожидает и руководство компании по производству женской одежды «Финкарелия». Всего же на Россию в 2009 году приходилось 20% экспорта всей финской текстильной индустрии.

Одной из наиболее острых тем в российско-финляндских отношениях в последние недели был введененный Россельхознадзором запрет на ввоз в Россию пищевой продукции с ряда финских предприятий. Частично проблема была разрешена 30 июля по итогам переговоров Россельхознадзора с финским ведомством по безопасности пищевых продуктов ЭВИРА.

Было принято решение о снятии

с 6 августа запрета на молочную продукцию. Что касается мяса и мясных изделий, то Россельхознадзор рассмотреть этот вопрос в середине августа на основании данных, представленных ведомством ЭВИРА.

Требованием российской стороны относительно найденных в финском мясе антибиотиков является то, чтобы по меньшей мере за месяц до забоя скоту не давали антибиотиков и чтобы на мясоперерабатывающих предприятиях усилили контроль. Финские производители пищевой продукции в срочном порядке решают проблемы с доведением качества продукции до требуемых российских нормативов и ГОСТов.

Предполагается, что рост экономики России в этом году составит порядка 6%. И хотя товарооборот

## ФИНЛЯНДСКИЙ ТОРГОВЫЙ ПУТЬ

Venäjän kauppatie

ISSN 1459-823X

Julkaisija

Учредитель и издаватель

Разрешение на распространение продукции зарубежных периодических изданий на территории Российской Федерации РГ № 199'

KÄYNTIOSOITE

Oraspolku 9 00680 Helsinki FINLAND

Puh/Tel

09 2722 780

suomeksi

045 1384700

po-russki

e-mail: [aineisto@kauppatie.com](mailto:aineisto@kauppatie.com)

Toimitusjohtaja Jarkko Pulkkanen

Räätöimittaja Ljubov Serova

Директор

Главный редактор

Puh/Tel

045 1384700

GSM

0500 821212

muunty@kauppatie.com

ljubov.serova@kauppatie.com

www.kauppatie.com

www.kauppatie.com